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Аннотация. Цель статьи - структуриро-
вать практику исследования социально-
политических ценностей, уровня и ха-
рактеристик доверия молодежи к поли-
тическим институтам и основным акто-
рам в период сложной социально-эконо-
мической обстановки. На основе эмпи-
рических данных регионального иссле-
дования, проведенного авторами статьи 
в течение 2021–2022 годов среди сту-
дентов вузов г. Саратова, рассматрива-
ется проблема связи доверия политиче-
ским институтам с желанием и возмож-
ностью влияния на социально-
политические процессы.  
Определены отдельные характеристики 
влияния социально-политической об-
становки на представителей молодого 
поколения, степень прочности убежде-
ний и готовности молодежи к реальным 
активным политическим действиям. В 
результате исследования отмечается, 
что у молодежи присутствует готов-
ность бороться за свои права различны-
ми способами, среди которых– обраще-
ние в суд (68 %) и органы власти (48 %). 
Также авторы резюмируют, что молодые 
люди считают проблемой нашего обще-
ства низкий уровень доверия со стороны 
старших поколений к молодежи. 
Ключевые слова: ценности, молодежь, 
соучастие, доверие, политическое дове-
рие молодежи, протестные движения 
молодежи, портрет современного сту-
дента, интересы студентов. 
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Abstract.  The purpose of the article is 

to structure the practice of studying socio-
political values, the level and characteris-
tics of youth trust in political institutions 
and key actors during a difficult socio-
economic situation. Based on empirical 
data of a regional study conducted by the 
authors of the article during 2021-2022 
among university students in Saratov, the 
problem of the relationship of trust in po-
litical institutions with the desire and pos-
sibility of influencing socio-political pro-
cesses is considered. 

Certain characteristics of the influence 
of the socio-political situation on the rep-
resentatives of the younger generation, the 
degree of strength of beliefs and readiness 
of young people for real active political 
actions are determined.  

As a result, the authors draw conclu-
sions that young people have a willingness 
to fight for their rights in various ways, 
including going to court (68%) and author-
ities (48%). The authors also note that 
young people consider the low level of 
trust on the part of older generations to-
wards young people to be a problem of our 
society. 

Keywords: values, youth, complicity, 
trust, political trust of youth, youth protest 
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ВВЕДЕНИЕ 
Актуальность исследования принципов и ценностей современной 

российской молодежи, проецируемых на общественно-политическую 
сферу, объясняется происходящей поляризацией среди молодежи. 
Это факт нуждается в более глубоком исследовании позиции моло-
дых граждан, которое должно опираться на изучение практики соуча-
стия и вовлечения их в социально-политические процессы. Изучение 
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ценностей молодежи поможет понять мотивы, лежащие в основе по-
веденческой активности либо пассивности. 

Молодежь1, являясь одним из основных ресурсов развития госу-
дарства, выступает двигателем прогресса, в том числе политического. 
Следовательно, различные группы интересов стремятся использо-
вать этот ресурс в своих целях. Как показала практика протестного 
движения начала 2021 года2, а также события весны 2022 года, когда 
среди юных граждан резко возросли пацифистские настроения, мо-
лодежь является объектом интереса различных политических сил, в 
том числе внешних. Нередко можно говорить об использовании мо-
лодежи в корыстных целях. Отсюда следует вывод, что молодежь и ее 
ценностное пространство всегда находятся в фокусе внимания заин-
тересованных групп, включая внешнеполитических акторов. Также 
следует принимать во внимание динамичность изменения точки 
зрения молодых граждан. 

Исследования в области политических ценностей молодежи необ-
ходимы для улучшения организации политического участия, повы-
шения эффективности работы политических институтов, совершен-
ствования условий политической жизни. Особенно ценным для ста-
новления демократии становится развитие личности человека в про-
цессе политической социализации. Развитие общества и воспитание 
политически активных граждан позволяют государству сформиро-
вать собственный человеческий капитал [3,4].  

Тема удовлетворенности участием в социально-политической 
жизни общества является разработанной с точки зрения институ-
ционального подхода. В любом государстве существует определенная 
реальная вовлеченность граждан в политику. Граждане принимают 
участие в политике с разной степенью интенсивности: одни интере-
суются политическими новостями, выступают на митингах и демон-
страциях, состоят в различных политических организациях; другие, 
наоборот, стараются не вникать в политические вопросы и не прояв-
ляют никакой электоральной активности. При этом наиболее попу-
лярными и понятными формами участия остаются институциональ-
но закрепленные – выборы, референдумы. 

В политологической и политико-психологической литературе су-
ществует немало теорий, объясняющих причины того или иного по-

                            
1 Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Феде-
рации» [Электронный ресурс]. – «КонсультантПлюс». 
2 Политологи: общество не стремится к социально-политической дестабилизации в стране 
/https://newstracker.ru/news/society/22-04-2021/politologi-obschestvo-ne-stremitsya-k-
sotsialno-politicheskoy-destabilizatsii-v-strane?ysclid=l7ga7kcaq9533877765. 
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литического и электорального поведения. Однако сегодня возникает 
вопрос об активном участии в социально-политической жизни стра-
ны молодых граждан в возрасте от 18 до 24 лет, которые могут ис-
пользовать классические институциональные формы влияния на по-
литику, но не желают ими пользоваться. Указанная группа в силу ря-
да причин, которые мы попытаемся выяснить, считает более прием-
лемыми для себя иные форматы политического участия, например 
политические флешмобы в социальных сетях.  

Реалии современной жизни заставляют ученых пересмотреть при-
вычные концепции и увидеть в молодых людях полноправных соци-
альных акторов, способных на качественное преобразование окру-
жающей реальности. 

По мнению современных специалистов, среда развития, в которой 
происходит становление современного человека, находится под 
влиянием следующих общемировых процессов [5]: 
1. Экономическая глобализация (транснациональность капитала, 

иностранные инвестиции, дерегуляция рынков труда, управления, 
либерализация торговли, появление электронных денег). 

2. Политическая глобализация (демократизация, открытие и за-
крытие границ, всевозможные формы трудовой миграции, рост раз-
ного рода политических движений, в том числе неолиберализм, пра-
вые движения, фундаментализм). 

3. Культурная глобализация (вестернизация, обретение англий-
ским языком статуса универсального языка, распространение поп-
культуры). 

4. Коммуникационная глобализация (усиление роли массмедиа, 
Интернета, появление возможности моментально связаться с необ-
ходимой персоной, прямые включения, увеличение скорости пере-
движения по миру). 

Наряду с характерным для современных обществ длительным пе-
риодом обучения и откладыванием на более поздний срок момента 
создания семьи молодежи также свойственно преждевременное ос-
воение социальных норм и культурных ценностей, обретение соци-
альных ролей. Еще несколько десятков лет назад вступление во 
взрослую жизнь традиционно связывалось с достижением финансо-
вой самостоятельности, получением стабильной работы, браком и 
рождением детей. В современном, постмодернистском обществе мо-
лодые люди прежде всего хотят иметь собственное мнение и воз-
можность влияния на социально-политическую реальность [9]. Цен-
ности политического соучастия становятся приоритетными для мо-
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лодых граждан. Речь идет о раннем социальном взрослении или о 
ранней политической социализации, связанной с тенденциями об-
щемирового развития, описанными выше. 

Методология исследовании. 
Авторами статьи в течение 2021–2022 гг. было проведено исследо-

вание с целью определения характера влияния социально-
политической обстановки на представителей молодого поколения, 
выявления степени прочности убеждений молодежи, а также степени 
их готовности к реальным активным политическим действиям. Ос-
новными задачами исследования стали: 

 - определение главных проблем молодежи на основе оценки ее 
положения, перспектив развития в обществе, государстве; 

 - оценка готовности молодых граждан к сложностям/кризисам, 
к изменениям (включая те или иные ограничения); 

 - выявление мнения молодежи об уровне государственной под-
держки и роли государства в ее развитии; 

 - определение взаимосвязи личных жизненных планов с разви-
тием государства.  

Гипотезой исследования стало предположение о том, что заинте-
ресованность в решении социально-политических вопросов является 
важным аспектом жизнедеятельности молодых людей, исходя из те-
зиса о прагматизме современной молодежи и озабоченности матери-
альными проблемам.  

Исследование проводилось в период с ноября 2021 г. по февраль 
2022 г. и включало в себя опрос и пять фокус-групп студентов. Опрос 
студентов, обучающихся в образовательных организациях высшего 
образования г. Саратова, проводился анонимно методом анкетирова-
ния. В анкетировании приняли участие 1119 студентов разных на-
правлений подготовки/специальностей, курсов и форм обучения. 
Среди основных задач опроса были: определение степени заинтере-
сованности и готовности к участию в социально-политической жизни 
страны/региона проживания; выявление степени удовлетворенности 
различными сторонами своей жизни и возможностями участия в со-
циально-политической жизни страны/региона проживания.  

Для более детального изучения полученных в ходе анкетирования 
данных были организованы пять фокус-групп, которые формирова-
лись из студентов I – IV курсов разных направлений подготов-
ки/специальностей.  

Результаты исследования показали, что система ценностей сту-
денческой молодежи укладывается в общепринятые рамки. Шкала 
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жизненных ценностей и приоритетов молодых людей выглядит сле-
дующим образом: 

 здоровье собственное и близких – 27,5 %, 
 семья – 27 %, 
 свобода (в действиях/высказываниях) – 16,6 %, 
 материальное благополучие – 16,3 %, 
 любовь/отношения – 15,9 %, 
 дружба/верные друзья – 14,7 %, 
 социальный успех/социальное признание моих достижений – 

13,7 %, 
 стремление к удовольствию/новым впечатлениям – 13,2 %, 
 быть полезным/возможность приносить пользу обществу – 

13 %, 
 образование – 12,4 %.  
На первых местах традиционно – ценности здоровья и семьи (что 

особенно актуально в социальных условиях 2020–2021 гг.). Далее 
примерно на одном уровне стоят материальное благополучие и сво-
бода.  Ценности, связанные с общественным признанием, социаль-
ным успехом, возможностями, образованием, не вошли в пять глав-
ных ценностей и жизненных приоритетов. В целом можно говорить, 
что респонденты в большей степени ориентированы на ценности не-
материального характера: свободу, любовь, дружбу и др. Большое 
значение они придают качеству жизни и процессам, влияющим на не-
го.  

Одной из оценочных характеристик качества жизни является 
удовлетворенность как жизнью целом, так и отдельными ее сторона-
ми. Среди опрошенных полностью удовлетворены своей жизнью 
36,1 % и еще 45,6 % в большей степени удовлетворены. Если гово-
рить об удовлетворенности отдельными сферами жизни, то уровень 
удовлетворенности по всем основным сферам жизни у молодых лю-
дей выше среднего. Наиболее высокий уровень удовлетворенности 
семейными отношениями, наиболее критично респонденты подошли 
к оценке своего материального положения, имеющейся работы и ка-
чества отдыха. При этом молодые люди осознают личную ответст-
венность за качество своей жизни и уверены, что они могут на него 
повлиять. Соответственно, с учетом социальных характеристик сту-
денческой молодежи как социальной группы можно предположить, 
что опрошенные молодые люди имеют относительно благополучные 
условия жизни и довольно много возможностей к проявлению соци-
ально-политической активности.  
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Говоря о мотивации молодежи, среди основных факторов побуж-
дения к действиям, наряду с материальной мотивацией (83,5 %), 
важное значение имеет интерес (77 %) как таковой. Интерес и любо-
пытство к тем или иным формам деятельности свидетельствуют о 
довольно размеренном образе жизни (рис. 1).  

 
Рисунок  1–  Оценка интереса студентов к политике 
Figure 1–  Assessment of students' interest in politics 
 
Так называемое непоротое поколение испытывает скуку либо не-

достаток эмоций. Эти граждане выросли в условиях ювенальной юс-
тиции и изначально имеют свое мнение, в том числе о политических 
событиях. На наш взгляд, деньги и любопытство действуют именно 
вместе, усиливая друг друга. По отдельности они не имеют столь 
сильного влияния на мотивацию. При этом лишь 21 % респондентов 
сказали о важности признания со стороны окружающих, что несколь-
ко опровергает тезис о некой «театральности» молодежи или важно-
сти демонстрировать свои отличительные особенности на публику. 
Из чего можно сделать вывод о росте количества интровертов, по-
груженных в личные интересы. 
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В целом можно отметить более сильное побуждающее действие 
возможностей и позитивной поддержки близких. Страхи, риски и 
беспокойство в меньшей степени мотивируют молодых людей к про-
явлению активности. С одной стороны, это можно оценивать, как вы-
сокий уровень благополучия в жизни молодых людей. С другой сто-
роны, это говорит об отсутствии реального восприятия окружающей 
действительности и завышенных ожиданиях. 

Возможности улучшить свое материальное положение в сочетании 
с интересом и при поддержке (одобрении) близких людей – главные 
мотиваторы к проявлению активности молодых людей, в том числе к 
активному политическому участию, поскольку политика входит в 
сферу интересов респондентов. Результаты опроса показали доволь-
но высокий интерес к политическим событиям разного уровня (более 
80 %). Регулярно следят за политикой 32–39 % респондентов, инте-
ресуются от случая к случаю – 44–48 %, лишь 11–18 % ответили, что 
совсем не интересуются (рис. 2). Это свидетельствует о сравнительно 
небольшом количестве равнодушных молодых граждан.  

Больше всего студентов интересует политика внутри страны. По-
литикой в стране интересуются постоянно и от случая к случаю 
38,9 % и 46,7 % опрошенных соответственно. Можно предположить, 
что основной интерес возникает вокруг значимых политических со-
бытий. Менее интересна для студентов региональная политика. 

 

 
 

 

Рис.унок 2 – Оценка интереса студентов к определенному уровню 
политики 
Figure 2 – Assessment of students' interest in a certain level of policy 
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Учитывая, что с 2020 года мы живем в период пандемии коронави-
руса, проблемы со здоровьем (47 %) и финансовое благополучие 
(42 %), что связано между собой, беспокоят молодежь больше всего 
(рис. 3). Интересен факт того, что ужесточение контроля в сети Ин-
тернет ждали лишь 12 % опрошенных. Важно учитывать, что анкети-
рование было проведено после политических волнений в январе–
феврале 2021 года. После крупных антиправительственных демонст-
раций молодежь в большинстве не думала о том, что абсолютная сво-
бода в Интернете может быть как-то нарушена. Либо можно предпо-
ложить, что молодые люди просто не верят в последствия ограничи-
тельных мер и в то, что они могут коснуться лично их. 

 

 
Рисунок 3 –  Оценка наиболее значимых для студентов жизненных 

ситуаций  
Figure 3 – Assessment of the most significant life situations for students 
 
 

В целом проблемы, связанные с качеством собственной жизни и 
личными обстоятельствами, студентов беспокоят в большей степени, 
чем социально-политические ситуации, которые могут затронуть 
большую часть общества, что говорит в числе прочего о периоде ак-

47% 
29,5% 

29,1% 

19% 

3,2% 

19,7% 

11,5% 

42% 

26,3% 

37,7% 

35% 

13,2% 
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проблемы со здоровьем собственным и близких 

одиночество / остаться без друзей / любимого человека; 

страх смерти (близких, своей); 

опасение военных конфликтов в стране, вокруг страны; 

опасение межэтнических конфликтов (в месте моего 
проживания); 

ужесточение контроля со стороны государства; 

ужесточение контроля в сети Интернет; 

остаться без средств к существованию; 

отсутствие взаимопонимания с близкими людьми; 

опасение не реализовать себя в профессиональной 
сфере; 

 риск не найти работу после обучения; 

риск не получить признания общества / социального 
успеха; 
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тивного поиска способов для самореализации, прежде всего, в профес-
сиональной сфере, что созвучно с результатами аналогичных исследо-
ваний [8].   

У молодежи присутствует готовность бороться за свои права раз-
личными способами, среди которых в приоритете всё же базовые за-
конные методы – обращение в суд (68 %) и органы власти (48 %). 
Пессимистично настроены лишь 12 % опрошенных, которые уверены 
в безуспешности любых действий, а участвовать в массовых акциях 
готовы 11 % молодых граждан (рис. 4).  

Рисунок 4 – Оценка готовности студентов предпринимать опреде-
ленные действия в случае нарушения их прав 
Figure 4 – Assessment of students' readiness to take certain actions in 

case of violation of their rights 
 
Тем не менее, привлечение внимания общественности – инстру-

мент, набирающий популярность сегодня, и им готовы воспользо-
ваться уже 30 % респондентов. Механизм общественного контроля, 
сопричастность к обществу – важные факторы для молодежи. Моло-
дые граждане испытывают нужду в поддержке тех, кто разделяет их 
точку зрения. Люди, которые не сталкивались массово с насилием, 
имеют желание отвечать возмущением на любые сложности, преуве-
личивать. Связь с сообществом выступает гарантией. На наш взгляд, 
потребность высказаться и получить моральную поддержу не всегда 
означает решение конкретных проблем. При этом умение изъяснять-
ся и писать, в том числе в социальных сетях, говорит о важности 
иметь свое мнение. С этим тесно связана возможность свободно зая-
вить о своей собственной политической позиции.  

[]% 
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В случае непредвиденных неблагоприятных общественных потря-
сений, опрошенные студенты готовы проявить активность, в т. ч.: 

 отстаивать свои интересы – 46,6 %; 
 уехать из России в другую страну – 23,3 %; 
 принять участие в публичных массовых акциях – 19,9 %; 
 будут искать способы выживания в России и менять свои убеж-

дения – 14,5 %; 
 поступлю, как мои родители – 13,7 %; 
 никак не будут реагировать на происходящее – 10,7 %; 
 поступлю, как большинство населения – 7,4 %. 
Важно отметить, что с увеличением возраста и повышением уров-

ня образования снижается доля желающих проявлять активные пуб-
личные формы протеста и растет степень гибкости и толерантности 
к социальной реальности (рис. 5).  

 

 
 

 

Рисунок 5 – Оценка степени гибкости студентов к социальной ре-
альности в зависимости от возраста 
Figure 5 – Assessment of the degree of flexibility of students to social 

reality depending on age 
 
Степень ответственности и возможности влияния на социальную 

ситуацию студенты оценивают рационально и логично: чем больше 
ситуация затрагивает личные интересы, тем выше уровень ответст-
венности и больше возможностей на нее повлиять (табл. 1). Положи-
тельным моментом является то, что доля молодых людей, равнодуш-
ных к складывающейся социальной ситуации, невысокая (не превы-
шает 11,9 %).  

В качестве важного механизма участия в жизни социума только 
41 % молодых граждан отметили участие в выборах, что является 
низким показателем, учитывая природу данного института. 
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Таблица 1–Личная ответственность и возможности влияния на 
происходящие события (чувствую ответственность/могу повлиять) 
Table 1–Personal responsibility and opportunities to influence the 

events taking place (I feel responsible/I can influence) 
 
В какой мере чувствуете 
Вы свою ответствен-

ность/ 
можете повлиять на то, 

что происходит 

В  
полной 
мере 

В значи-
тельной 
степени 

В незна-
читель-
ной  

степени 

Совершенно 
не чувст-
вую/ 

не могу  
влиять 

Затруд-
няюсь 
отве-
тить 

В Вашей семье 
 

59,4 / 
60,2 

30,6 / 
30,3 

7,1 / 5,9 0,6 / 1,6 2,3 / 2 

В Вашем доме/дворе (если 
Вы живете в многоквар-
тирном доме) 

25,7 / 
25,7 

28,6 / 37 27,1 / 
23,6 

13,4 / 7,4 5,2 / 6,3 

В Вашем микрорайоне 12,3 / 
12,4 

19,3 / 
21,1 

34,6 / 
40,4 

27,1 / 17,5 6,7 / 8,6 

В Вашем городе/ПГТ/селе 
(поселке, деревне и др.) 

12,4 / 
10,8 

20,6 / 
19,4 

32,5 / 
38,8 

27,1 / 22 7,3 / 9 

В регионе 
 

11,5 / 9,7 17,3 / 
15,5 

31,7 / 
36,1 

30,7 / 28 8,8 / 
10,6 

В стране 
 

12,7 / 9,7 17 / 14,7 30,3 / 
33,5 

30,7 / 30,3 9,4 / 11,9 

 

Для стабильности системы этого показателя недостаточно, но важно 
отметить, что доля тех, кто участвует в выборах, существенно (на 20 %) 
растет с возрастом – от 36 % в 18–19 лет до 56 % к 25 годам (рис. 6).  

 
Рисунок 6 – Голосование на выборах в зависимости от возраста 

респондентов 
Figure 6 – Voting in elections depending on the age of respondents 

 

При сравнении результатов опроса о том, какие возможности уча-
стия в жизни общества важны и какими пользуются респонденты, 
максимальная разница наблюдается по позициям «участие в общест-
венных организациях» и «благотворительность» (рис. 7). Возможно, 



ПОЛИТОЛОГИЯ И ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА 

 
Среднерусский вестник общественных наук  том 17, № 4 2022                                                                      201 

это связано с отсутствием материальных средств для участия в бла-
готворительности, а также с недостаточным количеством информа-
ции о деятельности общественных организаций. В разрезе же пола и 
возраста особых различий по снижению не наблюдается.  

 
Рисунок 7 –  Оценка студентами возможностей участия в общест-

венной жизни  
Figure 7 – Students' assessment of opportunities to participate in public life 
 
При оценке наличия возможностей (конкретных спосо-

бов/механизмов) принимать участие в жизни общества и государства 
только 43,8 % (то есть менее половины) опрошенных студентов счи-
тают, что имеют такие возможности. Среди тех, кто уже использует 
различные способы участия в жизни общества и государства, только 
21 % уверены, что они в полной мере проявляют свою социальную 
позицию.   

В то же время большинство респондентов, несмотря на высокий 
интерес к сфере политики и высокий уровень ответственности за ка-
чество своей жизни, не готовы быть постоянными активными участ-
никами политической деятельности. Об этом говорит отсутствие го-
товности быть членами политических партий, других политических 
организаций, невысокая доля желающих занимать действующие по-
зиции в политике, на государственной службе и др. Молодые люди 
готовы включаться в политическую активность периодически, при 
необходимости. При этом чувствовать себя частью этой ситуации и 
знать, что они могут при необходимости активизировать свое уча-
стие и быть услышанными, для них важно.  
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На вопрос о том, что мешает молодым людям реализовывать свои 
жизненные планы, большинство ответов сосредоточилось вокруг ва-
риантов, связанных с ситуацией в стране (прежде всего, экономиче-
ской), отсутствием или недостаточностью поддержки со стороны го-
сударства, отсутствием (недостаточностью) возможностей для само-
реализации для молодежи и недоверием к деятельности молодежи.  

По результатам анкетирования был сформирован портрет совре-
менного студента, в котором сочетаются определенный уровень го-
товности к активным социально-политическим действиям и неуве-
ренность в том, что они приведут к успеху и к достижению своих це-
лей (табл. 2).  

 
Таблица 2 –  Портрет современного студента (по результатам анке-

тирования) 
Table 2 – Portrait of a modern student (based on the results of the survey) 

 

Кто он? Студент 18–25 лет, «спешащий жить». Он в целом удовлетворен жиз-
нью и материальным положением 

Что он делает? Учится в вузе, подрабатывает, но образование не является основной 
ценностью, как и быть полезным обществу. На первый план выходят 
индивидуализм и собственные эгоистичные интересы 

Что слышит? Слышит, чаще хочет слышать одобрение семьи, похвалу. Общество 
говорит о важности иметь стабильную работу в условиях экономиче-
ского кризиса, однако для него стабильность и доход не связаны прямо  

Боли! Боится безработицы и не реализоваться в профессии. Следит за эконо-
мическим развитием страны, оценивает свой уровень дохода как не-
достаточный. Яростно отстаивает права и свободы человека. Волнует-
ся по поводу экологической обстановки. Не чувствует возможности 
влиять на события в стране. В незначительной степени может и готов 
влиять на жизнь города и района, имея желание это делать. Испытыва-
ет недоверие к деятельности политических институтов и обществен-
ных организаций 

Что видит? Проблемы в сфере здравоохранения, эпидемию коронавируса, эконо-
мические сложности 

Что говорит? Готов защищать свои права, но, с другой стороны, уверен в безуспеш-
ности этих действий. Ждет социальной поддержки от государства. 
Считает, что не имеет достаточно возможностей для проявления себя и 
своей позиции 

Что им дви-
жет? 

Свобода, интерес, желание получать высокий доход. Хочет, но не видит 
смысла принимать участие в социально-политической жизни. Иногда 
считает нужным и важным ходить на выборы, участвовать в благотво-
рительности 

На что готов? Переехать в другой регион или даже страну. Может и умеет привлекать 
внимание общества к проблемам, способен принимать участие в мас-
совых акциях 

 
Опираясь на полученные данные, можно говорить о важности на-

личия следующей логической цепочки: «возможность быть услышан-
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ным – обратная связь – возникновение доверия к политическим акто-
рам». Для изучения факторов, способствующих возникновению дове-
рия, также был использован метод фокус-групп. Представленная далее 
картина – это спектр эмоций, мнений и оценок молодых граждан отно-
сительно доверия политическим институтам и лидерам. 

 Студенческую молодежь можно охарактеризовать как социальную 
группу, для которой очень актуальна потребность в защите, трактуе-
мой как «государство не оставит в беде». Для опрошенных важно, что в 
проблемных условиях существуют «надбавки медикам, учителям, ма-
теринский капитал», а также «выплаты детям, школьникам, пенсионе-
рам, но не военным». При этом лишь небольшая часть респондентов 
воспринимает это как «поблажки народу, копейки, которым радуются 
люди». 

Молодые люди не стремятся «набить себе шишки», предпочитая до-
верять тем, у кого есть опыт. При назывании ассоциаций со словом 
«доверие» чаще всего встречались слова «защита, верность и опыт» 
(рис. 8).  

 

 
 
Рисунок 8 –   Ассоциации со словом «доверие» 
Figure 8 - Associations with the word "trust" 
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Отсутствие авторитетов в политике подтверждается фразой «Де-
путаты – это к выборам!», при этом респонденты в состоянии назвать 
лишь самые известные фамилии политических деятелей – тех, кто 
является медийно активным либо занимает высокий пост. Среди тех, 
кому доверяют, названы С. Лавров, С. Шойгу, С. Фургал, М. Мишустин, 
Т. Голикова, С. Собянин, И. Яшин, президент Республики Ингушетии. 
Среди представителей политических деятелей регионального уровня 
были отмечены А. Стрелюхин и два члена партии КПРФ – 
С. Садовников и А. Анидалов. Тем не менее при ответе на вопрос «Ко-
му из политических лидеров Вы доверяете?» лидирует ответ «Нико-
му». Было высказано мнение, что «политическое поведение в стране 
угнетает». 

Президент РФ часто воспринимается как единоличный автор 
большинства социально-экономических инициатив. На фоне других 
государственных институтов президент выглядит единственным ак-
тором с реальной властью, за счет чего получает высокий уровень 
доверия [2]. «Цифровизация и закрепление цифровой жизни», «на-
цпроекты», «выплаты, надбавки», развитие «госуслуг», «материнский 
капитал», «введение кьюар-кодов», «увольнение главы ФСИНа», «на-
граждение орденами Мужества посмертно шестерых спасателей, уча-
ствовавших в операции на шахте в Кузбассе» – основные события, с 
которыми связывают деятельность Президента РФ за прошедший 
2021 год. Среди негативных инициатив лидирует введение кьюар-
кодов, среди позитивных – Пушкинская карта. Однако с введением 
Пушкинской карты связано много вопросов и предложений, при этом 
в целом она вызывает неподдельный интерес у студенческой моло-
дежи. 

Эмоциональное восприятие президента варьируется от «отца, спа-
сителя, искоренителя преступности» до «удара по демократии». При 
этом непонятен мотив оценки, учитывая возраст респондентов. В ка-
честве предположения можно выделить два основных фактора: уро-
вень знания о событиях (довольно поверхностный, «заголовочный») 
и способ получения новостей – от родителей (транслирование семей-
ных разговоров) и СМИ (склонность к осуждению любых инициатив). 

Вероятность активизации протестных настроений среди молодежи 
тем не менее невысока. Нивелирует протестные настроения мысль: 
«Боюсь, что после будет хуже». 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
В целом, отвечая на поставленные в начале статьи вопросы, можно 

сказать, что молодые люди в большинстве своем видят себя активной 
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частью российского общества и государства, интересуются политиче-
скими вопросами в стране, готовы проявлять активность при необхо-
димости, отстаивать свои права. При этом студенты отмечают недос-
таточность возможностей для самореализации, в том числе в профес-
сиональной сфере, и хотели бы получить поддержку со стороны госу-
дарства.  

Молодые люди большое значение придают качеству своей жизни, 
соответственно, материальное благополучие для них важно. В то же 
время немаловажен интерес как один из главных факторов, побуж-
дающих к активным действиям.  

Важным моментом является то, что молодые люди считают про-
блемой нашего общества низкий уровень доверия со стороны стар-
ших поколений к молодежи, что, в свою очередь, затрудняет реализа-
цию жизненных планов молодых людей. Для реализации социальной 
позиции для молодых людей важно не просто открыто выразить 
свою точку зрения, но и быть услышанными [7, С.65]. 

Испытывая дефицит доверия со стороны старших поколений, мо-
лодежь не спешит доверять своему окружению, в том числе полити-
ческим институтам и деятелям. Понимание того, каким образом со-
хранить/повысить уровень доверия молодежи к политическим ин-
ститутам и основным акторам, позволит России сохранить лояльное 
большинство, поможет смоделировать возможное поведение моло-
дежи, в том числе в случае кризисных ситуаций. 
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